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До 100-річчя від дня народження видатного хірурга, вче-
ного, організатора охорони здоров'я, державного діяча, член-
кореспондента НАН і АМН України, Заслуженого діяча на-
уки України, лауреата Державної премії України, премії ім.
акад. О.О. Богомольця НАН України, завідувача кафедри
хірургії Національного Медичного університету імені О.О.
Богомольця, доктора медичних наук, професора В.Д. Бра-
туся.

Братусь Василь Дмитрович народився 26 грудня 1916
року в трудовій селянській сім'ї. Дитячі роки та навчан-
ня в семирічній школі пройшли в селі Рогозів Борисп-
ільського району Київської області. З 1932 по 1935 роки
навчався і закінчив з відзнакою Київський медичний
технікум, за що отримав право вступу до Київського
медичного інституту. Після закінчення чотирьох курсів
навчання в інституті в 1939 році призваний до лав Чер-
воної армії та зарахований на п'ятий курс новостворе-
ної Куйбишевської Військово-медичної Академії. Але там
провчився три місяці, бо в 1939 році почалася війна з
Фінляндією, тому в кінці грудня 1939 року він був
відправлений у Ленінградську Військово-медичну Ака-
демію, де склав Державні іспити і одержав диплом ліка-
ря. З початку січня 1940 року і до кінця війни з білофі-
нами працював лікарем лижного батальйону на Ка-
рельській ділянці фронту і побував з боями в глибин-
ному тилу на території Фінляндії. Після закінчення війни,

відкомандирований в Куйбишевську Військово-медич-
ну Академію, де пройшов півторарічну підготовку, як
хірург військового та армійського районів. З першого і
до останнього днів Великої Вітчизняної війни працював
на фронті провідним хірургом медсанбату, а потім ар-
мійського та фронтового шпиталів.

Після закінчення Другої світової війни і демобілі-
зації, з 1946 року працював клінічним ординатором по
хірургії, а в 1948 році - після захисту кандидатської ди-
сертації - асистентом, доцентом кафедри хірургії Киї-
вського інституту удосконалення лікарів, а з 1951р. -
медичного інституту. Одночасно з 1950 року працював
заступником, а згодом - начальником Головного Управ-
ління Вищих навчальних закладів Міністерства охорони
здоров'я України. В 1952 році призначений заступни-
ком, а в 1954 році - міністром Охорони Здоров'я Украї-
ни. В 1957 році призначений Ректором Київського інсти-
туту удосконалення лікарів, а в 1958 переведений на
посаду Ректора Київського медичного інституту, де пра-
цював до 1965 року. В 1962 році захистив докторську
дисертацію на тему "Хірургічне лікування термічних
опіків". У 1963 році отримав вчене звання професора
по кафедрі хірургії. З 1962 року - керівник кафедри
хірургії інституту удосконалення лікарів, а в 1963 році
переведений на посаду керівника кафедри хірургії ме-
дичного інституту, де в ці дні працював і Ректором.

Протягом 1954-1956 і 1968-1975 років Василь Дмит-
рович Братусь, талановитий хірург за фахом, член-ко-
респондент НАН та НАМН України, очолював Міністер-
ство охорони здоров'я Української РСР. Це був, до речі,
єдиний в республіці факт, коли на таку високу посаду
одну і ту ж людину призначали двічі. Це обумовлюва-
лося, насамперед, високими професійними та мораль-
ними якостями Василя Дмитровича, який, між тим, ніколи
не покидав покликання всього свого життя - хірургію.

Знаменно, що пролог кар'єри В.Д. Братуся, як
міністра, розпочався з посади заступника начальника
Головного управління вищих навчальних закладів МОЗ
УРСР. У 1949 році його, на той час кандидата медичних
наук, хірурга-фронтовика, запросив до бесіди тодішній
очільник Мінздоров'я республіки Левко Іванович
Медвідь. "Відбулася довга розмова щодо моєї служби
у військо-медичних установах в роки Великої Вітчизня-
ної війни, - пише Василь Братусь у своїй книзі "Спогади
про минули, погляди на сучасне", - про моє бачення
першочергових потреб підготування медичних кадрів,
яких було недостатньо в перші післявоєнні роки. Далі
Медвідь перейшов до більш конкретної розмови. Він
вирішив виступити з ініціативою не тільки відновлення
повноцінної діяльності медичних інститутів, які вже дія-
ли в Україні, а й швидко створити нові, зокрема, у Івано-
Франківську, Чернівцях, Тернополі, Ужгороді. Для цьо-
го був необхідний підбір, насамперед, керівних кадрів
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для нових кафедр. Було висловлено ідею залучити для
цього передусім молодих доцентів із сталих кадрових
вузів. Кандидатури на посади директорів нових інсти-
тутів на той час вже були підібрані. На завершення роз-
мови мені запропонували посаду заступника начальни-
ка Головного управління вищими навчальними закла-
дами міністерства. Причому із збереженням посади
асистента кафедри хірургії. Я пристав на цю пропози-
цію…".

Невдовзі В.Д. Братусь був призначений першим за-
ступником міністра охорони здоров'я. А вже в грудні
1953 року його викликав для офіційної зустрічі перший
секретар ЦК Компартії України О.І. Кириченко і запро-
понував посаду міністра. У згаданій вище книзі Василь
Дмитрович пише, що вважав себе не досить підготов-
леним для такої місії і запропонував замість себе дек-
ілька прізвищ інших кандидатур. Та рішення "зверху"
вже було прийнято. І новий міністр приступив до вико-
нання своїх дуже непростих обов'язків. Одним з на-
гальних завдань, як з'ясувалося, було невідкладне пол-
іпшення роботи санітарно-епідеміологічної служби, як
запоруки профілактичної медицини. З цього приводу
відбулася ґрунтовна зустріч міністра В. Братуся з відо-
мим вченим у галузі комунальної гігієни академіком О.М.
Марзеєвим. Разом вони викреслили подальші кроки
"реанімації" галузі з метою вивести її у ранг першоряд-
них. Саме завдяки новаторським змінам, що були про-

ведені В. Братусем в санепідемслужбі, в 1970 році вда-
лося оперативно і ефективно загасити спалах епідемії
холери на півдні України. В чому, до речі, неабияк до-
помогли поради академіка-епідеміолога Л.В. Грома-
шевського.

Крім того, саме міністр В. Братусь провів практично
докорінну реорганізацію регіональної системи охорони
здоров'я. Йдеться про рішення щодо закриття частини
застарілих дільничних лікарень, залишивши замість них
ФАПи. Натомість, як компенсація цього кроку, був сут-
тєво змінений статус центральних районних лікарень.
Їхні можливості були значно зміцнені і розширені ство-
ренням потужних відділень хірургії, терапії, акушерства
та гінекології, дитячих та інфекційних хвороб. Щодо ж
вузької лікарської спеціалізації (нейрохірургія, офталь-
мологія, ендокринологія, торакальна хірургія тощо), то
її було сконцентровано в обласних клінічних лікарнях.
Як показала подальша практика, проведені В. Братусем
реформаторські зміни в лічені роки значно підвищили
якість надання медичної допомоги широким верствам
населення.

Була успішного міністра і низка інших задумів щодо
удосконалення оздоровчої галузі. Проте тоді їм не су-
дилося збутися по тій простій причині, що Василь Бра-
тусь несподівано був знятий з посади. А вийшло ось
таке…

У 1956 році в Одесі широко відзначали 80-річний
ювілей славетного хірурга-офтальмолога, академіка В.П.
Філатова. За пропозицією першого секретаря ЦК КПУ
О. І. Кириченка, на святкування був запрошений і міністр
Братусь. Під час урочистого засідання в Одеському опер-
ному театрі в своїй промові Василь Дмитрович, зокре-
ма, сказав: "Коли б Петро Чайковський писав свою слав-
нозвісну оперу "Іоланта" сьогодні, то йому не потрібно
було б шукати мудреця зі Сходу для повернення зору
дівчині. Я впевнений, що композитор доручив би це
зробити нашому ювіляру…". Як згадують очевидці, після
цих слів стіни театру здригнулися від бурхливих оплесків!

Саме під час того перебування в Одесі Василя Дмит-
ровича влаштували не в готелі, а в Одеському сана-
торії імені Чкалова, що належав до Четвертого управл-
іння МОЗ. Наступного дня після зборів в Оперному те-
атрі він вирішив ознайомитися із санаторієм. Оглядаю-
чи його територію, дійшов до невеличкого одноповер-
хового корпусу, впритул до якого було розпочато буд-
івництво високого бетонного паркану. Міністр запитав
головного лікаря, для чого зводиться це неподобство.
Той відповів, що таким був наказ "самого Кириченка".
Як з'ясувалося, партійний високопосадовець "наклав
око" на розташований поряд із санаторієм палац, який
до революції належав персидському шахові, і хотів при-
єднати до своєї розкішної резиденції близько гектару
санаторської землі. Василь Дмитрович був не на жарт
обурений таким цинічним наміром і дав вказівку "посу-
нути" паркан подалі від корпусу.

Коли О. Кириченко, приїхавши до Одеси, побачив ті
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зміни, він спитав головного лікаря, мовляв, хто дав таке
розпорядження. "Міністр Братусь", - була відповідь. "Бра-
тусь вже не міністр" - різко заявив функціонер… Ва-
силь Дмитрович був знятий з посади. Згодом він очо-
лив Київський інститут вдосконаленні лікарів - найпо-
тужнішу ланку післядипломної лікарської освіти, що мала
союзне підпорядкування. А в 1959 році В. Братусь став
ректором Київського медичного інституту імені О. Бо-
гомольця. Тут він відзначився тим, що значно зміцнив
кадровий склад вишу, запросивши на посади керівників
кількох кафедр знаних вчених, таких як Микита Мань-
ковський, Микола Зайко, Анатолій Позмогов, Рафаїл
Габович, Георгій Бурчинський та інші. І сьогодні тут, вже
в Національному медичному університеті імені О.О.
Богомольця, з великою вдячністю згадують період кер-
івництва КМІ (1959 - 1966) Василем Братусем.

У 1968 році в уряді УРСР відбулися певні кадрові
зміни, в результаті яких звільнилося крісло міністра охо-
рони здоров'я. У на той час першого секретаря ЦК КПУ
Петра Шелеста не було іншої кандидатури, окрім Васи-
ля Братуся, якого він добре знав ще з часів його пер-
шої міністерської каденції. Так, Василь Дмитрович зно-
ву повернувся у стіни міністерства на вулиці Грушевсь-
кого. Серед доленосних справ двічі міністра хотілося б,
насамперед, відзначити його неоціненний вклад у роз-
виток медичної науки. Були значно підсилені науково-
дослідні інститути в галузях серцево-судинної хірургії,
отоларингології, гігієни праці та професійних захворю-
вань, охорони материнства та дитинства, урології, ен-
докринології та обміну речовин, медичної радіології. В.
Братусь високо оцінив можливості таких українських
вчених, як О.І. Коломійченко, О.О. Шалімов, М.М. Амо-
сов, М.М. Горєв, А.П. Ромоданов, В.С. Карпенко, Н.О.

Пучковська, Л.Т. Мала, В.П. Комісаренко. Василь Дмит-
рович традиційно приділяв значну увагу саме проф-
ілактичній медицині, як великій силі попередження
інфекційних захворювань.

Особливо вражає той факт, що при всій своїй коло-
сальній зайнятості, він все ж таки не покидав хірургіч-
ної практики. Кожну суботу о сьомій ранку він вже був
в операційній столичної лікарні №15, що на Подолі. До
речі, згодом, саме тут він очолив одну з кафедр хірургії
НМУ імені О.О. Богомольця, яка потім переїхала в но-
возбудовану лікарню №12 на Печерську.

Чи не найулюбленішою втіхою В. Братуся було
відвідування Національної наукової медичної бібліоте-
ки України, де він просиджував в читальному залі по
декілька годин поспіль. Саме завдяки його сприянню
цей храм книги і знань отримав гідне помешкання, де
міститься і донині.

Видатний державний діяч України, славетний
військовий хірург, засновник спеціалізованих напрямів
у хірургії нового часу - шлунково-кишковій хірургії та
комбустіології. На протязі 30 років керував кафедрою
хірургії (1962-1992), а залишивши керування кафед-
рою він до останнього дня свого життя працював про-
фесором кафедри. За багаторічну науково-педагогіч-
ну діяльність ним створено і згуртовано висококвалі-
фікований колектив викладацького складу. За ці роки
значно розширено діапазон оперативної діяльності,
зокрема в абдомінальній хірургії, хірургії опіків, плас-
тичній хірургії. За роки керівництва кафедрою ним
підготовлено 6 докторів та 25 кандидатів медичних
наук, опубліковано біля 500 наукових праць, з яких 12
монографій, у тому числі: "Хірургічне лікування терм-
ічних опіків" (1963), "Гострі шлунково-кишкові крово-
течі" (1971), "Інтенсивна терапія в невідкладній хірургії"
(1980), "Геморагічний шок" (1982). "Дифференциаль-
ная диагностика и лечение острых желудочно-кишеч-
них кровотечний" (1991).

За удосконалення методів діагностики і лікування
опіків професор В.Д. Братусь у 1981 році удостоєний
Державної премії України в галузі науки. За моногра-
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Петро ФОМІН,
академік НАН та НАМН України,

заслужений діяч науки і техніки України,
Володимир Шапринський,

д.м.н., професор,
Олександр Біляко-Бельский,

к.м.н., доцент кафедри хірургії №3 НМУ імені О.О.Богомольця

фію "На пути к антисептике и обезболиванию в хи-
рургии" (1984) одержав першу премію на Всесвітньо-
му Конкурсі товариства "Знання" в Москві.

У 1970 році обраний член-кореспондентом АН Ук-
раїни, а у 1990 році - член-кореспондентом АМН Ук-
раїни. За ці роки збудований ще один корпус з ауди-
торією для студентів, лабораторіями та приміщенням
для практичних занять, були створені умови для ком-
плектації клініки різноманітним контингентом хворих,
що задовольняє потреби педагогічного процесу. Ще
раніше в інтересах клініки було створено відділення
для лікування опіків, яке згодом стало республікансь-
ким центром для хворих з цією патологією, а пізніше,
з 1981 року на базі клініки офіційно створено Київсь-
кий міський центр для лікування хворих з гострими
шлунково-кишковими кровотечами. Функціонування
центру шлунково-кишкових кровотеч уже в найближчі
роки забезпечило зменшення післяопераційної леталь-
ності не менше, як у 3 рази порівняно з даними як
вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Центр став місцем
для стажування хірургів не тільки з України, але і з
інших країн СНД та світу.

Багато уваги приділяється питанням історії та орган-
ізації вищої медичної освіти й охорони здоров'я. З цих
проблем автором опубліковано більше, як 120 робіт,
у тому числі дві монографії. Професор В.Д. Братусь
також відзначався як Державний діяч. Він обирався
депутатом Верховної Ради України трьох скликань (1953
- 1973 рр.). Був делегатом XII сесії Організації Об'єдна-
них Націй і доповідачем на Генеральній Асамблеї ООН
про створення Всесвітньої Організації Охорони Здо-
ров'я (ВОЗ) (1959 р.). Протягом 30 років був на гро-

мадських засадах Президентом медичної сесії Всесо-
юзного Товариства Дружби і Культурних зв'язків із
зарубіжними країнами.

Василь Братусь був нагороджений орденами Лені-
на, Жовтневої Революції, Трудового Червоного Пра-
пору, Богдана Хмельницького, Вітчизняної війни І і ІІ
ступенів, орденом "За заслуги" ІІ ступеню, орденом
Ярослава Мудрого V ступеню і 18-ю бойовими і трудо-
вими медалями. Але одягав парадний мундир з усіма
цими регаліями тільки на свято Великої Перемоги.

У 1972 році, вже пішовши з поста міністра, Василь
Дмитрович був обраний членом-кореспондентом На-
ціональної академії наук України. Про великі досягнення
в медичній науці свідчить і присудження йому премії
О.О. Богомольця НАН України (1969) і Державної премії
в галузі науки і техніки (1981).

Наостанок відзначимо, що при всіх своїх високих
посадах та значних заслугах Василь Дмитрович завж-
ди залишався простою, доступною, привітною люди-
ною. Особливе місце в його душі займали фронтові
побратими. Він ніколи не ділив людей "по рангах",
однаково щиро вітаючи в своєму міністерському каб-
інеті і партійних босів, і простих відвідувачів. Неодмі-
нно вставав з-за робочого столу, робив крок назустріч,
сердечно простягав руку…

Нещодавно, наприкінці 2016 року, на одному з кор-
пусів університету було урочисто відкрито меморіальну
дошку на честь 100-річчя зі дня народження славет-
ного ректора, але найкращим пам'ятником великому
громадянину, який жив разом з нами, буде наша пам-
'ять, творчість, наслідування і продовження справи його
життя.
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